
pretai unul număr 3 Lei 

Anul X V . Nr. 40 

P l i n N f ^ i ' H J í M U 
A B O N A M E N T U L ; 

Un an. . . . . . • • 150 Lei 
Pe juraătete . . . . 75 Lei 
In străinătate . . . 300 Lei 

Iese odată la săptămână 
Adresa: «UNIREA POPORULUI", B l a j , Jud. Târnava-mlcă 

Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN 

ANUNŢURI ŞI RECLAME 
ac primesc la Administraţie si se 

pliUesc: an jir mlrunt odată S Lei 

a doua şi a treia oră 4 Lei . 

690.000 faţă de peste două milioane Lei 
Tipografia Seminarului Teologic gr. 

cat. din Blaj ne-a trimis, zilele trecute, 
o înştiinţare prin care ne aduce la cu^ 
noştinţă că datoria noastră la Tipo
grafie este, pe ziua de I Oetomvrie, de 
690000, zi: şase sute nouăzeci mii, Le i . 
Tot deodată ne roagă să facem tot 
ceeace ne stă în putinţă, ca să plătim 
această datorie, pentrucă, în caz con
trar, deşi cu multă durere, nu ne va 
putea tipări mai mult gazeta. 

Aşadară, după 15 ani de muncă 
necontenită pentru această biserică şi 
acest popor, dupăce ne-am dat tot ce 
am avut mai bun, însufleţirea, drago
stea şi ştiinţa noastră, precum şi anii fru
moşi ai tinereţii noastre, să ne vedem a-
cuma primejduiţi nu numai de a nu mai 
apărea, ci şi înglodaţi într'o datorie atât 
de mare! Aşadară , în loc să fi câştigat 
şi noi ceva, pe urma muncii noastre 
cinstite, iată-ne primejduită până şi 
mica noastră leafă de profesorii 

Cu a d e v ă r a t : fă bine şi aşteaptă 
răul 

D a r nu de aceea scriem acest ar
ticol ca să ne tânguim. Tânguirea s'o 
lăsăm babelor. A m seris aceste şire, ca 
cetitorii noştri, cari mai au cel puţin 
o rămăşiţă/de cinste şi de omenie, să 
se trezească la trista realitate şi să-şi 
facă în sfârşit datoria faţă de noi. 

Este un adevărat furt, a primi o 
gazetă, a o ceti şi a nu o plăti. Gazeta 
aceea costează bani: hârtia, culesul, 
tiparul, împăturatul, mărcile poştale, 
dusul Ia poştă, cvartirul pentru Admini
straţia gazetei, cerneala, hârtia şi peniţele 
cu cari se scrie, toate acestea costează 
bani, ne mai socotind munca noastră, 
oare trebue şi ea răsplătită, dacă nu 
mai scump, cel puţin cât munca unui 
muncitor de câmp. Celce, ştiind şi voind, 
ne păgubeşte, prin neplata abonamen
tului, păcătueşte împotriva poruncii a 
cincik dumnezeeşti şi va fi pedepsit, nu 
numai de Dumnezeu, în lumea ceealaltă, 
ci şi de legile ţării, aici pe pământ. 

Toată vina şi greşala noastră care 
a fost? C ă am trimis gazeta, la rugarea 
cetitorilor noştri, si pe aşteptare, în 
credinţa că avem de a face cu oameni 
cinstiţi. I -am provocat odată, de două 
° » > de zeci de ori, dar cei mai mulţi 
»'au făcut surzi, fi nu numai că nu ne-au 
'âspuns, dar o seamă, cei mai de ni- ţ 

mica, ne-au chiar înjurat, fiind încă ei 
de către pădure. 

Pentru o atât de mică greşală însă 
este prea mare pedeapsa pe care ni-o 
dau o seamă dintre cetitorii noştri. Ori, 
nu văd şi nu voiesc să vadă marea 
nedreptate ce ni-o fac? 

In viitor, dacă vom mai trăi, vom 
fi mai prevăzători, vom fi fiii veacului 
acestuia, şi nu vom mai crede nimănui, 
decât dacă ne plăteşte. 

In curând vom trimite cele din 
urmă provocări, ca toată lumea să ştie, 
cu cât ne datoreşte, apoi, după o a-
şteptare de câteva săptămâni, vom pu
blica, rând pe rând, în gazetă, numele 
acelora cari ne-au neîndreptăţit şi su
mele cu cari ne datorează fiecare din
tre ei, ca să vadă lumea, cine şi cu 
cât ne-a păgubit. Iar pe urmă, vom fi 
siliţi a încasa, pe cale judecătorească, 
cele peste două milioane L e i cu cari 
ne sunt datori cei neînţelegători. 

Dar, şi pânăce vom putea lua toate 
aceste măsuri, dureroase pentru noi, 
rugăm din toată inima, pe toţi cetitorii 
noştri cari mai au cât de puţin simţ 
creştinesc, să binevoiasoă a ne trimite, 
chiar şi în rate cât de mici, fie săptă
mânale, fie lunare, cu ceeace ne dato
rează, mai ales acuma toamna, când 
mai au din ce face bani. 

Rugăm pe fraţii preoţi dela sate, 
să binevoiască a ne sta într'ajutor, a 
lumina pe cetitorii noştri şi a le dovedi 
că aceste feliuri de datorii nu întră în 
legea conversiunei şi că e mai pre sus 
de toate oinstea şi mântuirea sufletului, 
decât vreo câteva sute de Le i . 

Aceeaş rugăminte o îndreptăm şi 
către ceilalţi cărturari ai satelor noa
stre, precum şi către sătenii fruntaşi. 

Iar noi inşine nu încetăm a înălţa 
fierbinţi rugăciuni oătre Tatăl cel din 
ceriuri, să lumineze minţile datoraşilor 
noştri şi să le arete greşala şi păcatul 
pe care-1 fao, neîndreptăţindu-ne în 
forma aceasta. 

Ca buni creştini ce voim să fim 
până la sfârşitul vieţii noastre, nu ne 
pierdem nădejdea, ci credem, sus şi 
tare, că preadreptul nostru Dumnezeu, 
preacurata sa Mamă şi toţi sfinţii ne 
vor ajuta să trecem, ou bine, şi peste 
această primejdie, fiindcă nu pentru in
teresul nostru, ci pentru binele bise

ricii şi al neamului am lucrat şi luptat 
15 ani, şi tot pentru aceasta avem de 
gând să luptam şi în viitor, până ne 
va mai da Dumnezeu putere şi viaţă. 

Redacţia şl Administraţia 
..Unirei Poporului" 

Frizeri i şi Dumineca . MlnlstrulMuncii 
a aprobat, prin decizia Nr. 59.682, ca frizeriile 
din întreaga ţară să fie deschise, în zilele de 
Daminecă şi sărbătorile legale, până la ora 12. 
In schimb a doua zi frizeriile vor fi închise 
până la aceeaş oră. — Rău a făcut Domnul 
Ministru al Muncii că s'a învoit la aceasta. 
In forma aceasta nici frizerii, nici oaspeţii lor. 
nu vor merge la biserică, în Dumineci şi săr
bători, în schimb îşi vor petrece Duminecă 
noaptea până târziu, ca să poată durmi până 
lunea după amiază. Măcarcă noi par'că avem 
o lege a repausului duminical şi, înainte cu 
un an, ni-se pare, însuşi Maiestatea Sa Regele 
a spus că Dumineca e zi de odihnă şi de ru
găciune. 

C e putem Tnvâţa dela Turc i . Multe, 
foarte multe. înainte de toate omenie şi cu
cernicie. Dar apoi chiar şi legi şi pilde bune. 
De pildă, zilele trecute a fost chemat în faţa 
judecătoriei un ziarist care a scris un articol 
lung despre o ucidere. Ziaristul a fost aspru 
pedepsit, fiindcă legea turcească spune că 
omorurile, crimele, sinuciderile şi alte d'al-
destea nu se pot descrie pe lung şi pe larg, ca 
la noi, ele cel mult pot fi pomenite în câteva 
cuvinte. Alta: cu prilejul reorganizării reţelei 
telefonice din Istambul (Constantlnopol), mai 
mulţi negustori au colectat bani pentru a face 
un dar lui KemalPaşa, preşedintele republice!. 
Ei i-au făcut dar un aparat de telefon, din aur. 
Kemal Paşa le-a mulţumit pentru dar, a topit 
aparatul, iară banii primiţi din vânzare i-a 
cinstit câtorva Întreprinderi sportive. Dela 
Turci am învăţat bacşişul, iată că acuma tot 
un Turc ne şi desvaţă de el. Asculta-l-vom 
şi urma-l-vom Insă oare? 

S p ă r g ă t o r i car i î ş i plătesc dato
riile, înainte cu câteva săptămâni nişte spăr
gători au întrat în cancelaria primăriei din 
Viena şi au furat bani în preţ de peste un jumătate 
de milion lei. Unul dintre ei a fost prins, dar 
n'a voit să spună numele celorlalţi. După în
delungate cercetări însă an fost prinşi şi ace
ştia. Interesant e că nu s'a aflat la ei nici un 
ban. întrebaţi, ce au făcut cu banii, au răspuns 
că şi-au plătit datoriile. — Dacă erau din Ro
mânia, abunăseama că nici prin gând nu le 
trecea aşaceva, că doară la noi nici ceice se 
ţin oameni de oamenie nu-şi plătesc datoriile» 
decani hoţii şt spărgătorii. 
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[ Isus ca sămănător 
In evanghelia I V . după înălţarea sfin

tei Craci (dela Luca 8, 5—15 şi apoi din 
nou partea a doua din stih 8 a aceluiaş 
cap), Domnul nostru Isus Hristos ae po
vesteşte frumoasa pildă a sămănătorului şi 
ni-se prezintă ca un sămănător, fiindcă el 
asămânat mai mult pe acest pământ cu
vântul lui Dumnezeu. D e aceea e bine, 
ca cu acest prilej, să examinăm ogorul 
lui Isus, apoi sămânţa aruncată şi in 
sfârşit roadă adusă. 

Ogorul lui Isus suntem noi oamenii, 
şi anume toţi oamenii, atât cei învăţaţi 
cât şi cei fără carte, atât împăraţii şi regii 
cât şi oştenii, atât bogaţii cât şi săracii. 

Sunt cu toate acestea unii mai sfâ-
toşi, cari ered, că ei sunt dobă de carte 
şi prin urmare nu mai au ce învăţa dela 
Isus. Unii ca aceştia sunt în mare rătă
cire. Ştiinţa adecă nu este, n'a fost şi nici 
nu va fi vreodată în contrazicere cu în
văţăturile Domnului. Ori doară nu Domnul 
a făcut ceriurile şi pământul, şi toate câte 
sunt într'nsele? Ştiinţa ce face? Caută 
şi cercetează tot ce este în lume: Medi
cina cercetează trapul omenesc sau ani
malic, astronomia legile după cari se 
mişcă stelele, botanica legile după cari 
trăiesc plantele, geologia straturile pă
mântului, fizica proprietăţile generale ale 
lucrurilor din lume, meteorologia schim
barea vremurilor, şi aşa mai departe. Tot 
ceeace caută aceşti învăţaţi este făcut de 
Dumnezeu. Cum va putea fi deci contra
zicere între firea şi proprietăţile acestor 

lucruri create de Dumnezeu şi între cu
vântul scris sau răspândit prin prediaarea 
al lui Dumnezeu? 

Contrazicerea iată de unde vine. Ni-o 
spunâ unul dintre cei mai mari învăţaţi, 
filozoful englez Bacon de Verulam (1561— 
1626): * Ocupaţia superficială (numai la su
prafaţă) cu ştiinţele naturale poate duce 
la necredinţă. Studiul adânc însă ne con
duce la Dumnezeu şi la religie". D e aceea 
an şi fost credincioşi aproape toţi marii 
învăţaţi, începând cu Platen, Aristotel şi 
Socrate, cei mai mari filozofi ai vechimei, 
şi până la Marconi, cel mai mare învăţat 
al vremurilor de astăzi, care este nu 
numai mare ereştin ci şi mare catolic. 

Ogorul lui Isus au fost nu numai oa
menii de pe vremea Ini, ci şi cei de astăzi, 
cari avem cea mai mare nevoie de învă
ţăturile Domnului. Ori, na vedeţi, cât de 
mult ne lipseşte, tocmai nouă, oamenilor 
moderni, dragostea propovăduită de Isus? 
Nu citiţi ziarele, cari zilnic ne aduc ştiri 
îngrozitoare despre pregătirea tuturor 
popoarelor la un nou şi mare războiu? 
Dar chiar şi noi între noi cât ne ciondro-
mânim, cât se mai tot hărţuesc cele par
tide, ba chiar şi vecinii şi neamurile 1 
Pentruce? Pentrucă nu cunosc învăţăturile 
Domnului şi nu le urmează. 

Sămânţa Domnului este cuvântul lui 
Dumnezeu, şi numai cuvântul Ini Dumne
zeu ne poate aduce adevărul, iară ade
vărul numai unul poate fi, nu două şi mai 
multe. D e aceea dintre multele religii cari 
sunt pe pământ, numai aceea poate fi cea 
adevărată, care ţine tot ceeace a poruncit 
Domnul. Toate celelalte religii se vor 
prăpădi, rând pe rând, cum s'au pră
pădit cea ariană, cea monotelită şi cele
lalte erezuri, aşa că şi despre cele de 
astăzi se poate zice ceeace a spus sf. 
Petru Safirei: »Iată picioarele celorce au 
îngropat pe bărbatul tău la uşă, şi te vor 
scoate şi pe tine* (Fapte 5, 9)1 

Numai adevărata sămânţă a Domnului 
ne poate da viaţă adevărată, fiindcă numai 

el cunoaşte firea omenească aşa cum aste 
Şi dacă oamenii nu duc o viaţă după u' 
văţăturile Domnului, de vină este f i r e a 0 -
menească cea stricată, care mai m u u 
ascultă de şoaptele trupului decât de ale 
sufletului. Asemenea suntem adecă cei 
mai mulţi, negrulni aceluia, care, învăţând 
a bea vinars sau ţuică, şi-a vândut, rând 
pe rând, toată bogăţia, ca să aibă pe 
ce-şi cumpăra ţuică, iară când n'a mai 
avut ce vinde, s'a vândut pe sine însuşi 
şi-a vândut libertatea, numai ca să-şi p 0.' 
tolească această patimă. Sămânţa Dom
nului însă tocmai înfrânarea vrea s'o ro
dească, aceea înfrânare fără de care nu 
putem duce o viaţă omenească pe pământ 
ci numai una dobitocească. 

Să mai vedem în sfârşit şi roadă adusă 
de sămânţa Domnului. Această roadă e 
minunată, e cât se poate de mare. Noi 
însă n'o vedem, fiindcă ne-am obişnuit a 
o vedea zilnic. Şi de fapt, cine a şters 
sclavia? Cine a ridicat femeia la acelaş 
rang cu bărbatul? Cine a şters iobăgia? 
Cine a scos copiii de sub jugul cel crunt 
al tatălui, care putea face cu el ce voia? 
Cine a ridicat spitalele? Cine a deschis 
casele pentru săraci? Oine a înfiinţat şco
lile? Cine a făcut roditoare pământurile şi 
a uscat mlaştinele? Cine? Citiţi istoria şi 
studiaţi, şi vă veţi convinge, că numai 
Isus cu învăţăturile sale apostolii săi şi 
şi urmaşii lor. 

Iară dacă privim oamenii singurateci, 
cine a dăruit pacea aceea minunată su
fletelor noastre? Cine ne-a asigurat de 
iertarea păcatelor şi de împreunarea, prin 
slânta Cuminecătură, cu Dumnezeu? Tot 
numai Isus. 

Goethe, cel mai mare poet al Ger
manilor şi unul dintre cei mai mari poeţi 
ai lumei, care a fost şi foarte bogat, şi-a 
mai fost şi prieten cu domnitorul ţării; acel 
Goethe despre care se spune, ea şi despre 
poetul nostru Alexandri, că a fost cel mai 
fericit dintre oameni, spune: >Oamenii m'au 
ţinut totdeauna de unul dintre cei mai fericiţi 

U 
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Hucjăeiune 
lndură-le, o Doamne, şi nu ne da pierzării, 
Pe cei care greşit-am cât şi nisipul mării; 
lndură-le, Stăpâne, ş'ascult' a noastră rugă, 
Căci alergăm la tine cu glas umil de slugă. 

Alungă, Indurate, cu-a la putere sfântă, 
Nevoia si necazul ce lumea o frământă; 
Întoarce mintea lumii, la adevărul lău, 
Şi fă-o iar să creadă într'unul Dumnezeu. 

Fă ca nedreptatea şi ura să dispară, 
Şi omenirea 'ntreagă să se 'nfrăţeaseă iară; 
Să uite duşmănia nutrită pân' acuma, 
Să uite suferinţa ce-o a 'nfrăţit cu huma. 

Să-Ji cânte %ie, Doamne, şi să le preamărească 
Şi-alăturea de tine, mulţimea îngerească; 
Căci numai astfel Doamne putea-ne-vom mândri 
C'avusem fericirea: în lume de-a trăi; 

Şi numai astfel Doamne, înlăturând mânia, 
Putea-va peste lume să-ţi vină 'npărăţia. 

Simion I . Crişanu 

Chimul Norocosul 
(sfârşit) 

După multă căutare şi întrebare află una 
tocmai în al treilea sat. O fată cu stăricică, 
dar cam trecută în zilele ei, căci îi ieşise 
ponosnl că ar avea „suspini", şi s'ar înăduşi. 

Gafia, căci aşa s® numea fata, era o fată 
g41»iaicioasa, şi era poate cu un an sau doi 
mai bună decât Chimu. Umbla tot încet, şi 
cănd râdea, începea a tuşi, de gândeai că se 
îneacă. Părinţii numai, pe ea o aveau, şi se 
siliau să-i facă ceva zestre, da de vor putea 
ademeni pe cineva, sa să n'o îngroape fată 
mare. Mama lui Chimu auzise despre ea, şi 
— hait —, Îşi face treabă în satul aeela, ea 
să o vad*. 

Cuminte era fata, urâtă nu era, uşuratică 
şi ne aşezată ca una da şaptesprezece ani 
încă nu mai era; apoi avea o pereche d« 
junei hains, ca la găzdoais de cele bune, vreo 
patru mii de Lei bani gata şi, după moartea 
pariaţilor, toată strânsura şi agoaiseala lor, 
fără datorie nici măcar de un Leu. 

— Bană va fi — gândea Chimu. 
—' Dacă nu ţi-a chiar plăcea — zieea 

mamâ-sa — doar n'a i s'o'fierbi în oală. Câţi 
oameni sunt cari nu se plac, şi tot trăiesc 
ca să fie şi ei în rând cu lumea. 

Chimu căzu pe gânduri. Se socotea mereu, 
eum să meargă el acolo, ce să zică şi cum 
să înceapă, dar mai mult se gândea, cum ar 

putea el să „prăbăluiască pe Gafia, să vad* 
da bună seamă dacă are „suspini* sau nu. 
După multă gândire şi frământare, ajunse la 
hotărârea, să chsme cu el pe Toduraţ Căiţi, 
care era de aceeaş vrâstâ cu el, dar însurat 
de vre-o patru ani. 

Toderuţ era gureş şi văratec, apoi jucăuş, 
de nu-i găseai pereche în zece sate. Pe acesta 
hotărî Chimu să-1 ducă de peţitor, şi părinţii 
lui se învoiră. 

Chimu şi plecă îa Toderuţ, pe care îl află 
toemai la masă, căci era îr< saptămâas d« 
dup» Crăciun şi afară era zăpadă şi înghieţ, 
de nu era modru să ieşi dia sat. Chimu aŞ" 
tegtă până cs isprăvi eu prânzul, apoi îi spa*e 

tot păsul său. 
— Msrgem Chime — fâsu Toderuţ. — 

Mergem g « vedem, ce pănurâ e şi s'o aducem 
încoace. Pe Anul Nou să fim acolo, c* d*e 

ss va potrivi, ps Bobotează să vă şi vsstease 
in biserică. / 

— Dar am cam auzit — zise Chita" J 
că fata ar avea o ţâr de „suschin" şi s e . j , ' 
Oare cum am putea noi face ca să ştii» 
bună seamă, daeă are ©ri a'are? ^ o D J 

— Las' pe noi — făcu Toderuţ. - ^ 
face oare cumva, ca să mergem la \ o C ' v

 c i , 
veni, apoi lasă să ţi-o iau eu la o ,z<» g 0 . 
nită terfărească" şi să ţi-o învârt cum?» ^ 
şi de nu se va înăduşi, să ştii că e 
de nu va vrea să vină la joc, şi a i e i S . ' r|i. 
să ştii că are ee are, şi nu sunt num»» 
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oameni. Şi n am fost fericit toată viaţa 
«ea , nici patru săptămâni*. Nu zău, pen-
trucâ n'a trăit după poruncile Domnului, 
ş i numai la sfârşitul vieţii a Început a se 
mai apropia de Dumnezeu. 

Ascultaţi deci, dragi cetitori, cuvântul 
lui Dumnezeu şi pregătiţi sufletele voastre, 
c a să fie ogor bun pentru sămânţa arun
cată de Isus. 

Nu fiţi asemenea acelora nenorociţi, 
cari aud cuvântul lui Dumnezeu, dar după 
aceea vine diavolul şi iea. cuvântul dela 
inima lor, ca nu cumva crezând să se 
mântuiască! 

Nu fiţi apoi asemenea acelor cari, 
când aud, cu bucurie primesc cuvântul, şi 
aceştia rădăcină nu aa, ei cred până la o 
vreme şi în vreme de ispită se lapădă! 

N u fiţi nici asemenea acelora, cari 
aud, ci cu bogăţiile şi cu grijile şi cu 
plăcerile vieţii umblând, se înneaeă, şi nu 
rodesc desăvârşit! 

Ci fiţi asemenea acelora, cari cu 
inimă bună şi curată auzind cuvântul, îl 
ţin şi fac rod întru răbdaret 

Părintele lullu 
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Ce mai este nou în politică 

Un avion cu 155 mii Lei. De mult 
se tot gândesc oamenii, cum ar putea ajunge 
cât mai uşor şi mai ieftin la sburat. Fabrica 
de fier şi de avioane „Eda" din Saxonia (Ger
mania) a construit (făcut) de curând un avion 
mic şi totuş foarte puternic, în care nu şade 

• decât un singur om, dar motorul avionului 
•are o putere de 20 cai. Aripile au o lungime de 
11 metri iară avionul însuşi de 6 metri şi 20 
centimetri. Greutatea pe care o poate duce 
este de 120—150 kilograme, iară iuţala cu care 
sboară este de 110 kilometri la oră. Preţul 
este numai 3875 mărci aur, adecă 155 mii Lei. 
Azi-mâne va avea fiecare om bogat câte un 
avion sau aeroplan şi va sbura când şi unde 
va <vrea, până-şi va frânge gâtul, deşi mulţi 
ingineri susţin că e mai sigură călătoria cu 
aeroplanul decât cea cu trenul, automobilul 
sau vaporul. 

Dela conducerea naţional-
ţărănistă 

După multele frământări, cari se svo-
neau şi unele se chiar vedeau a fi în 
partidul naţional-ţărănesc, Duminecă 8 
Octomvrie s'a ţinut la Bucureşti şedinţa 
comitetului executiv al partidului, sub con
ducerea dlui prim-mimstru Alex. Vaida~ 
Voevod. L a această şedinţă an luat parte 
toţi membri guvernului, cari se aflau în 
capitală, precum şj şefii organizaţiilor ju
deţene. Partea mai interesantă din şe
dinţă a fost aceea când d l / ? » Mihalachc, 
vice-preşedintele partidului, a declarat că 
nu poate fi în contra guvernului. Dacă 
dsa are o idee nouă asupra mersului ba
nilor, o are şi o spune, dar nu se gân
deşte să o ducă la Îndeplinire decât gu
vernul, care este capul ţării. Intre dnii 
Vaida şi Mihalachi nu este nici o neîn
ţelegere. Ba încă dl Mihalache a declarat, 
că guvernul trebue să mai stea mult la 
putere şi să lucreze din greu. Programul 
său va fi împlinit numai atunei când ţă
rănimea va ii înstărită şi scoasă cu totul 
de sub amăgirile politicei. 

Când dl deputat Socol a cerut ca dl 
Maniu să fie apărat contra svonurilor ce 
i-se aduc, că ar lucra contra guvernului, 
dl Vaida a răspuns, că nu va face aceasta, 
de oarece nu-i lipsă. Dsa a luat guvernul 
având încrederea Coroanei şi aprobarea 
dlui Maniu şi nu vrea să creadă tuturor 

svonurilor, până nu i-se aduc dovezi. A -
tunci ar şti ce să zică şi ce să facă. 

D e altă parte dl Maniu a declarat, 
că deşi rămâne la aceeaş părere, că ar fi 
mai bine să treacă partidul în opoziţie, 
totuş nu va face greutăţi guvernului. 

Ce-I cu datoria statului 

Guvernul, pe lângă frământările din 
partid, care dupăcum se vede nu sunt 
tocmai aşa de mari, se strădueşte să facă 
o înţelegere cu plata datoriilor statului. 
Ne mai având coasa ţării bani sunători, ca 
să poată număra Ia fiecare dotă banii cu
veniţi din împrumuturi, guvernul a hotărit 
să plătească numai 20 Ia sută in bani su
nători, iar restul de 80 la sută în Bonuri 
de cassă (hârtii de valoare). Aceste B o 
nuri de cassă vor putea fi schimbate în 
bani în anul 1936—1937. Până atunci se 
va socoti o dobândă de 4 la sută. A -
ceasta cu cei din ţară. 

In ce priveşte pe împrumutătorii 
străini, guvernul, după ce ei n'au vrut să 
stea de vorbă, a vestit în lume felul cum 
va mai putea plăti datoria sa. Acelora 
li-se vor plăti acum tot 20 la sută, dar 
nu în Lei ci în devize (hârtii de valoare 
între ţări), iar restul de 80 la sută se vor 
depune la Cassa de Amortizare, în Bonuri 
de cassă. In felul acesta bugetul acestui 
an se va scădea cu un miliard şi jumă
tate. Părerea străinilor încă nu se ştie. 

— Bu-u-u-un! 
La Anul Nou, Chimu şi Toderuţ erau la 

Gafia în casă, după ce — se înţelege —, le 
trimiseră ştire cu vre-o două zile înainte, ca 
să ştie -omul să se pregătească. Tatăl Gafiei, 
care era un om ca de 45—50 de ani, vesel şi 
bun de gură, îi primi cum se cade la nişte 
peţitori. Gafia era împodobită, ca la sărbători 
mari, dar gălbinuţă si slăbuţa, şi râdea aşa de 
jalnic de părea că o doare şi când râde. Mama 
Gafiei să fi tot avut patruzeci de ani, dar era 
(albină şi ea şi gâfiioasă de gândeai că acum-
aeum îşi da duhul. Se vede că fata sămăna în 
partea mamă-sa. 

După ce mâncări şi după ce se mai 
adunară neamuri dc-ale Gafiei în casă şi sor
biră câteva efinceauă de vin „în sănătatea 
tinerilor", Toderuţ era toemai gata să aduci 
vorba despre joc — ea să pană pe Gafia la 
probă când aude eetera clâncănind în tindă. 
Se vede că ţiganilor li se dase de ştire înainte 
şi veniră tocmai la timp. 

— A-ha-ha-ha-ha-mă-ă-ăi! - făcu odată 
Toderuţ şi — hai Gafiei — Şi o învârti Tode
ruţ şi pe dreapta şi pe stânga, încât biata 
Gafie din galbenă ea păpădia se făcu roşie ca 
sfecla. Curgeau sudorile părău pe ea, dar T o -
d «ruţ n'o slăbea. 

— Zi-i-i-mă-ă-ă-i, să-mi petrec şi să uit 
că-s însurat, că nevasta nn-i aici să m* vadă. 
Uuoarce-o pe „hăţăganâ de celea terfăreşti", 
' » - hi cu biata Gafie şi • « dreapta şi p« 

stânga, de gândeai că jocul acela e una cu 
moarta. Da Gafia nu se da, şi nici gând n'avea 
să ameţească. 

Îşi bătea Toderuţ cişmele, şi băga pe 
Gafia pe sub mână, apoi o arunca cât colo şi 
o lăsa să se învârte singură, apoi iar o prindea 
şi o învârtea el, până şi cămaşa lui, şî şi iia 
Gafiei se făcură leoarcă de sndoart. Atunci 
npoi încetară din jocul acela sălbatec. 

Gâfâiau, atât Gafia cât şi Toderuţ, dar 
deunde să-ţi tuşască ori să-ţi ameţească vre
unul. Gafia era roşie ca o eiraşe şi îi lucea 
obrazul ea şi cum ar fi fost de sticlă. Chimu 
se uita la ea şi zicea în gândul lui: — Mâl 
Asta-i chiar faină, numai să vedem ce va zice 
Toderuţ de „suRChin". 

— Jocuri de astea n'am jucat de când 
sunt, — zise Cafia ştergându-şi sudorile cu 
batista. 

— Aţa să joacă pela noi — draga mea — 
făcu Toderuţ. 

— Dar mă rămăsese că nu mai mai lua 
odată — făcu Gafia, — eă văd că şi dumneata 
gâfâi ca un motor. 

— Acum nu, că m'am ostenit — făcu 
Toderuţ, — eă n'am mai jucat de mult; dar 
peste o jumătate de ceas tot aşa aşi fi ca şi 
înainte. 

— Şi eu tot aşa, — făcu Gafia. 
— Noa! Trăiască jucătorii, închină tatăl 

Gafiei. 
— Trăiască — strigară toţi, 

— Toderuţ se aţeză lângă Chimu, şi în 
gălmiceala aceea Chimu putu sS-1 întrebe: 

— Fân ori paie? 
— Poate merge — făeu Toderuţ printre 

dinţi. 
După ce mai petreeură câteva pahare de 

vin, neamurile Gafiei se împriştiari, iar T o 
deruţ spuse pe faţă pentru ce au venit ei. 

— Noi nu suntem împotrivă, numai tineri, 
să se învoiasci, — zise tatii Gafiei. 

— Eu mă învoieşe — zise sfioasă Gafia, 
iar mama ei îi sărută pe amândoi în obraz 
zicându-le: — Dumnrzeu si v i ajate şi s i fie 
într'un ceas bun, dragii mamii. 

De târguit nu se mai tflrguiră, eici amân
doi erau singuri Ia părinţi şi erau siguri că 
bătrânii nu vor duce eu ei în groapă nimic, 
afară de un rând de haine şi patru scânduri; 
şi şi merseri la preotul, Ia „buni învoire", şi 
la primărie ca si-i pună %ţn drod*. 

Dupi trei săptămâni, pe Gafia o „ g o -
gheau' fetele din sat şi pe vârful unui car 
îneărcat cu terfarl şi terfăriţc, hufoi şi hu-
foaie, ea părăsea satul de naştere şi mergea 
în casa lui Chimu. 

Gafia se făcu nevastă eum se cade, căci 
nici vorbă s i aibă înăduşali sau altceva. 
Ba, dela o vreme, şi gâlbineala din obraz 
i-se şterse si în locul ei umerii obrazului 
începură a i-se înroşi. Lua tot felul de lucru 
şi îndruma ţi pe Chimu. 

— Uite mă c i şi aiei a avut noroe Chimu 
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Confer inţa d e z a r m ă r i i 

Luptele ce se duc la Geneva pentru 
Împăcarea lumii merg cam greu. S'ar 
părea, că oamenii cei mari toţi sunt contra 
armelor, dar fiecărora li-ar fi teamă să se 
ştie fără arme. Germania, care este ca 
un buboiu în plină coacere, s'a grăbit să 
trimită la Londia şi la Roma, câte o scri
soare în care spune: vreau dezarmarea şi 
controlul armelor cum cere Franţa, dar 
nu pe patra ani ci pe unul; şi înainte de 
a se începe controlul, să-mi daţi voie să 
fac tot felul de arme, aşa cam au şi ce
lelalte ţări. După cum se vede hârtia ei 
nu prea miroasă a pace, şi, pe lângă asta, 
faptul eă ea n'a fost trimisă şi la Paris, 
a dat de bănuit. 

Cu multă dreptate a spus deci D. 
Baldwiu, la Londra* in faţa la 2500 oa
meni, că lumea este aşa de încordată, 
de irica războiului. Toate ţările vreau 
pacea, dar toate se tem că acum ori 
mai târziu vor fi atacate cu războiu. Nu 
se poate face nimic bun, până nu ne vom 
scăpa de armele ucigaşe şi Anglia va lucra 
numai spre acest scop, spune lordul 
englez. L a Geneva lucrurile nu merg însă 
aşa de uşor şi crede că chestia dezar
mării se va discuta mai întâi între eele 
patru puteri din Apus. 

B u l g a r i a îşi s c h i m b ă 
polit ica? 

Pupă cum mirosul tare al unei flori 
atrage fiinţele din jur, aşa şi Mica înţe
legere se nizueşte întruna să sădească 
latre ţările din jurul Dunării numai flori 
şi armonie. Se pare că lucrul bun tot are 
un răsunet în inima omului. Bulgaria, care 
ne vedea destul de urît pe noi, dar nu-i 
putea vedea de loc, până mai ieri, pe 
Sârbi, se pare că începe să devină mai 
prietenoasă. Cu câteva săptămâni înainte, 
ea a semnat o înţelegere comercială cu 
Cehoslovacia. După plecarea din România, 
Regele şi Regina Serbiei au avut o întâl
nire la Vama cu Regele Boris şi Regina 
Bulgariei. L a Istambul se vor întâlni cu 

Kemal Paşa mai marele Turcilor. întâl
nirile acestea au de scop prinderea unei 
pretenii, pe urma căreia să se poată în
ţelege şi ţările mai bine intre ele. înce
putul e bun. Să-i vedem continuarea. 

Viaţa politică din ţ a r ă 

Când lumea e frământata de griji şi 
de atâtea lipsuri, de bună seamă că la 
noi în ţară nu poate fi raiul pe pământ. 
Guvernul încearcă In tot felul calea cea 
mai bună şi face cât poate. Celelalte par
tide spun, că guvernul nu mai poate 
dăinui mult. Ţara trebue să aibă condu
cători tari şi aceia nu pot fi decât oa
menii partidelor lor. Şi, ca Să vadă ce 
zice poporul la aceste păreri ale lor, dnii 
/. G. Duca, Oct. Goga şi mareşal Averescu 
şi-au făcut planul unor călătorii prin ţară. 
Liberalii ducişti vor şi începe cât de curând 
întranirile pe judeţe ale partizanilor săi. 

Acum vedem cu toţii ce e, nimeni 
nu ştie însă ce va fi, dar trebue să ne 
aşteptăm la toate. 

Prof. Nicolae C o m ş a 

Un ordin necreştinesc 
— Ucenicii n'au lipsă de ore de religie? — 

Zilele trecute a sosit la toate şcolile de 
ucenici din ţară ordinul Ministerului Instruc
ţiunii, prin care se aduee la cunoştiuţă că in 
anul şcolar ee se începe aeum nu mai este 
obligatoriu învăţământul religios îa şcolile 
profesionale (de meserie) şi de ueenici. Deo
dată cu acest ordin a sosit apoi şi programa 
analitică (eare explică, punct cu punct, părţile 
generale) de învăţământ, din care de fapt 
lipseşte învăţământul religios ca obiect de studiu. 

Cauza ? 
Faptul că bugetul (întocmirea făcută di

nainte a veniturilor şi cheltuelilor) şcolilor de 
uccniei întrece ca mult suma prevăzută în bu
getul statului pentru ele. Şi fiindcă învăţămân
tul religios i-s'a părut Ministerului de mai 
puţină importanţă, 1-a dat afară din programă, 
ceeace înseamnă că nu mai plăteşte orele de 

lui Noaie, — ziecau oamenii din sat. — Şi-a 
găsit slabul nevastă harnică. 

Şi într'adevăr Gafia era nevastă harnică, 
Ii adusese o pereche de vitişoare, cu cari 
lucra badea Nonic, iar Chimul „fârţălea" şi 
fura vremea ca şi mai înainte, fără a munci 
dela os. Nu câştiga, dar drept eă nici nu 
cheltuia. O pereche de tipici pe el 11 ţineau 
doi ani, căci el nu umbla nici mult, nici repede, 
nici apăsat, ci îşi muta picioarele de ici până 
colo numai uşor şi domol, de teamă par'că 
să nu le strice, ca şi cum ar fi fost de sticlă. 

La vre-o cinci ani după însurars, lui 
Chimu îi muriră amândoi pariaţii şi tot cam 
în aceeaşi vreme îi muri şi soacra. Gafia avu 
să faeă trei pomeni şi trei sărindare; dar 
Chimu tot nu se speria de lucru, eăei socrului 
său, fiindu-i urît să mai stea singur în casa 
sa, veni şi el în easa lui Chimu, ca să tră
iască pe lângă fată. £1 c îa puterea vrâstei 
încă, şi lucrează eât patru, aşa încât Chimu 
tot numai în «legau* a rămas şi n'a ajuns la 
rudă. 

Şi, poate eă, nici nu va ajunge, căci până 
mai trăieşte socrul său, îi cresc şi ficiorii, că 
are doifeeiori şi o fată. El faee planuri şi 
apune oamenilor că pe ficiorul cel mai mare 
îl va însura pe eurtea socrului său şi îi va da 
tot ce are acelo, pe celalalt îl va da la un 
meşteşag, iar fata o va mărita pe eurtea pă
rinţilor săi, Dacă îi va mai da Dumnezeu copii, 
tot meşteşugari f i meşteşugărite va face din 

ci, căci moşie — zicea el —, n'am să le dau 
la toţi. 

Din vitele aduse de Gafia şi de tatăl ei, 
se prăsiră de umplură curtea lui Chimu, unde 
nu fu coadă de vită de când e lumea. Chimu, 
fără să-şi bată mult capul, ajunse la stăricică, 
pe eând alţii tot plănuiesc, ;tot cearcă şi tot 
iac datorii, până când la o vreme nu mai pot 
ieşi din ele. 

Nu poţi zice că Chimu, eu mintea şi is
cusinţa lui a brodit ca să se întâmple aşa, că 
doară el nu ştia judeca nici de doi bănuţi, 
întâmplarea şi voia lui Dumnezeu a făcut 
aşa. A fost norocos, şi pace bună; iar satul 
îi şi ziee „Norocosul". 

— Vedeţi, mă, cum urmăreşte norocu pe 
câte un neteflete — zicea într'o zi un bărbat 
harnic, văzând ieşind din curtea lui Chimu 
două vaci, doi viţei şi zece oi, ca să meargă 
la păşune. 

— Cele slabe şi proaste ale lumii le 
alege Domnul, ca să ruşineze pe cei sfâtoşi şi 
încrezuţi — răspunse altul, înţepător. 

N . Lupu 

O d e s c o p e r i r e cur ioasă la Focşani . 
La locuinţa dlui Enache Botez din Focşani 
un tăietor de lemne, crepând lemne şi despi
când un lemn, a observat pe cele două laturi 
ale lemnului câte o cruce. Lăţindu-se vestea, 
sute de credincioşi vin să se închine ca la 
minune. 

religie pe cari Ie fac preoţii. Şi aceasta 
întâmplă îa România creştină, în anul Dom 
nului 1933, la 19 veacuri dela moartea pe erucl 
a Mântuitorului nostru Isus Hristos, îa 
an sfântl w s t 

M'a aflat Domnul Ministru alt modru de 
a cruţa, decât toemai la studiul religiti, şi 
tacă la cei mai avizaţi la aceasta, la uceaici? 

S'ar putea spune că facă-si preoţii datorinţa 
şi fără bani. Foarte bine, dar datu-V'aţi seama 
Domnule Ministru, că aceşti preoţi n'au de
cât 1500 Lei lunar, eă sunt mai slab plătiţi 
decât cei din urmă servitori dela oficiile sta
tului, că sunt oamenii cu familii şi cu copii 
mulţi şi că trebue să lucreze din greu la lu
crul câmpului, alături de plugari, dacă vreau 
să-şi asigure viitorul familiei? Cum să propună 
aeeşti nenorociţi şi aceste ore, în cinste? 

Dacă s'ar cerceta amănunţit bugetul, noi 
credem că atâţia bani s'ar afla cari s'ar putea 
folosi în acest scop. 

Oare este vreo tagmă de oameni eare si 
aibă mai mare lipsă de educaţie religioasă 
deeât tocmai această tagmă a viitorilor mese-
rieşi, în rândul cărora mai uşor prinde orice 
porneală primejdioasă şi orice agitaţie? 

Singura mângâiere a acestor copii ai ni
mănui era până acuma când preotul le 
venea la ore şi le povestea despre dragostea 
nemărginită a lui Dumnezeu faţă de noi oa
menii; le arăta că este cineva aeolo sus eare 
ae poartă de grijă tuturor, dar mai ales copii
lor săraei şi necăjiţi; le dovedea că nu lumea 
aeeasta, ca toate bogăţiile şi plăcerile ei, este 
ţânta noastră, ei o altă lume, unde este de
plină dreptate. Bieţii ueenici, stăpânii lor 
nu-i Iasă la biserieă cu anii, dar se mai mâs-
găiau şi ei la orele de religie, mai ales când 
li-se vorbea de iertarea păcatelor şi împărtăşire 

Ei bine, de aici înainte ei rămân fără a-
ceste mângâieri. De aici înainte, dela înjurătu
rile stăpânilor şi dela viptul râu al stăpânelor 
hapsâne, ei vor merge la şcoală unde tot nu
mai de materie şl de bunăstare li-se vavorki, 
iar despre suflet nici odată. Ce se va alege 
din ei, Doamne Dumnezeule 1 Ce se va alegi 
din ei! Şi aceasta într'o ţară, pe emblema (pa
jura) căreia e seris: „Nihil sine Deo", adeei: 
nimic fără Dumnezeu! 

Domnule Ministru, noi blăjenii Vă cunoaş
tem om foarte însufleţit pentru biserieă şi p«a-
tru credinţă. Ne-aţi chiar deelarat aici la Blaj 
că Vă Ve-ţi nizui să introduceţi şi în alte părţi 
educaţia religioasă ca la Blaj. Rugămu-Vă deci, 
fie-Yă milă de aeeşti copiii săraci, de ucenici. 
Daţi-le putinţa de a se mângâia prin învăţătu
rile Domnului, faceţi rost cumva de aeei bani-
atât de puţini şi nu-i lăsaţi fără studiul religie» 
Noi ia Blaj, Vă asigurăm e i nu-i vom lisa fir* 
instrucţie religioasă, dar ce va fi în alt* parte, 
unde preoţii nu vor putea fi sapraveghiaţi ii-
că-şi fae, şi în cinste, datoria? M -

Acrime 
Se simţeşte în gură, din cauza unei ffl»' 

terii apoase, foarte acre, ce se ridică <"• 
stomac. Materia apoasă şi acră din stottW6' 
se întrebuinţează la mistuirea mâncărilor. U»*' 
ori, aceasta materie au se întrebuinţează toa 
şi partea care rămâne vine îa gură, în f o r n l 

de râgăieli acre. . g | Sg 
Acrime în gură simţeşte omul " ţ * 1 ^ 

atunci eâad înghiţeşte multe beuturi: v l B ,

( J t f l ( 

sau multe mâneări acre: macriş, varză, eo 
castraveţi. . s0iit 

Lecuirea: Să iea bicarbonat » ^ 
din farmacie, într'o lingură sau î n a ' 0 , t « 
mâncare sau la o oară după mâncare. & 
lua sau curat sau cu puţină apă- $ttt 

E bană şi apa de var, O a « e « u P 
îatrebuinţează şi olei de lemn. 
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in cinstea Maicii Domnului 
Ziua dt 10 Septemvrie a. c. a fost o zi 

4t mare înălţare sufletească. Obicinuitul pclc-
grisaj la eapela romane-catelică Mălâacrad, 
filia parohiei gr.-cat. Noul săsesc, s'a făcut fi' 
în acest an eu marc alaiu. Iacă de Sâmbătă 
d. m- curg şiroae de pelegriai, dia toate păr
ţile, dintre cari amiatim parohia romaao-ca-
lică dia Dumbrăveni, în frunte cu preotul local, 
precum şi o mulţime de români uniţi şi ne-
eaiţi, cărturari din Dumbrăveni, sub condu
cerea bunului credincios Corneliu Ghimbăşan, 
deputat de Târnava-Mic*, cari sosesc la ora 
6 după masă, deodată cu credincioşii~parohiei 
gr.-cat. Noul Săsese, sub eonducerea preotului 
local Ioan S. Păcurariu. Ceva mai înainte au 
sosit păr. rom.-cat. din Sighişoara, care a făcut 
o frumoasă primire peregrinilor. Peregrinii au 
fost bine plasaţi pe la săteni, recunoştinţă ce 
datorează dlui notar comunal M. Roth. 

La ora 7 seara păr. Ioan I. Păcurariu face 
obişnuita molitvă pentru mărturisiri şi încep 
mărturisirile, f ind la dispoziţia credincioşilor 
trei preoţi, unul greco-catolic, iar doiromano-
catolici. La ora 9 seara s'a slujit un paraclis 
ia cinstea P. C. Feeioare Măria, de către păr. 
Ioan S. Păcurariu, preot al Noului săsese, iar 
răspunsurile le-a dat corul cărturarilor din 
Dumbrăveni, sub conducerea dlui Virgil Sabău 
controlor financiar. După paradis s'au con
tinuat mărturisirile pentru Românii cari au 
mai rămas, până la orele 11,30 noaptea. 

Duminecă dimineaţa soseau maşini din 
toate părţile, coborându-se din ele domni şi 
ioamse, dornici de mângâiere sufletească. La 
ora 6 dimineaţa încep din nou mărturisiri, de 
către toţi preoţii. La ora 7 se face o liturghie 
rom.-cat de către păr. rom.-cat. dia Dumbră
veni cu împărtăşanii. La ora 8'/2 se termină 
şi mărturisirile pelerinilor români şi se Începe 
la ora 9 o sf. liturghie românească slujită de 
păr. Ioan S. Păcurariu al Noului săsese, al 
la care s'a împărţit merinde sufletească Ia 
peste 150 de peregrini. Preotul liturgisitor a 
predicat despre patimile Mântuitorului şi sufe
rinţele P. C. Fecioare Măria Ia poala crucii. 
La ora 10,30 s'a oficiat o altâliturghie rom.-
cat. de către păr. rom.-cat. din Sighişoara» 
asemenea cu împărtăşanii. 

La ora 12 s'a început procesiunea, cu sta
tuia Maicii Domnului, purtată de patru fete din 
Dumbrăveni şi Sighişoara la care a cântat în 
răstampuri bine aranjate corul cărturarilor din 
Dumbrăveni sub conducerea păr. Ioan S. Pă
curariu. S'a cântat: Pentru rugăciunile... Cu-
vine-se cu adevărat... De tine se bucură... 
ş. a. cântece mariane. La ora 2 d. m. pere
grinii au plecat către vetrele lor mângâiaţi pe 
deplin sufleteşte. La plecarea din capelă, pu
blicul — mai ales femeile — nu puteau să se 
rupă de statuia Maicii împărţitoare de haruri 
pe eare o îmbrăţişau şi cu lacrimi în ochi se 
rugau, să le ajute, ca la anul să o vadă iarăş. 

Ce bucurie pentru un părinte sufletesc, 
când vede atâta credinţă, şi mai ales că au a-
lcrgat la scaunul sf. mărturisiri oameni cari 
nu s'au mărturisit de 20 ani, iar alţii de loc. 

La Hundorf 
S'a făcut şi tn acest an de ziua sf. Cruci 

— 14 Septemvrie — obişnuitul peregrinaj la 
„mica capelă" cu chipul Preacuratei. Numărul 
celor participanţi a fost peste 1000. La era 
1 p. m. procesiunea a plecat de la biserica 
gr.-cat. Dumbrăveni, sub condueerea P. On. 
Domn George Sima sen. protopop şi camerar 
papal, însoţit de patru preoţi actuali pir. 
George Simu primpreot al Dumbrăvenilor, 
păr. Lazar Lupu al Ernei, păr. Iean S. Păcu
rariu al Noului săsesc şi păr. Liviu Moldovan. 
Din Ernea au venit în procesiune întreg po
porul, iar din Noul săsesc membrii Reuniunii 
Mariane. La locul destinat au aşteptat păr. 
Emil Petric din Hundorf cu întreg poporul. 
S'a făcut sfinţirea apei celei mici, sf. maslu 
şi parastas. A vorbit, ca de obieeiu, foarte pă
trunzător, P. On. Domn George Simu sen. despre 
patimile şi moartea Mântuitorului Hristos, 
storcând lacrimi din ochii asistenţilor. S'au 
sfinţit mai multe cărţi, cruci, icoane, rozare. 

Milostiv fie Domnul peste toţi cei ce-I 
cunosc pe El şi pe Preacurata Lui Maml. 

Un creştin 

Tocana naţională germană şi încă ceva 
Ia mai multe rânduri am lăudat în a-

acsastă gazetă pe dnii Mussolini, Hitler şi 
Kemal Paşa, fiindcă toţi aceştia s'au dovedit 
că au o foarte mare dragoste faţă de poporul 
lor, aducând legi minuaate, cum la noi nu 
se prea adue. 

Iată mai nou o poruncă vrednic* de imitat 
a dlui Hitler. Ştiind el, cât sufer în Ger
mania şomerii, a poruncit ca, în tot cursul 
iernii, în prima Duminecă din fieeare lună, 
începând chiar cu luna Outomvrie, să se ţină 
câte o zi a „tocanei german", când adecă 
orice german trebue să se mulţumească cu 
un singur fel de mâncare, şi anume cu tocană, 
care nu va costa mai mult de 50 pfenigi de 
persoană, adecă 20 Lei. Banii cari se vor 
cruţa în forma aceasta se vor aduna de către 
miliţienii hitlerişti, pentru ajutorarea şomerilor 
cu mâncare şi cu lemne de foc peste iarnă. 

Cei eari adună banii vor avea dreptul 
să intre in fiecare bucătărie germană, să se 
asigure dacă într'adevăr s'a obserat întocmai 
porunca dini Hitler, ori ba. 
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Comunişti i î n g r o a p ă pe oameni 
d e v i i . Comunişti se găsesc nu numai în 
Rusia ci şi în China. Ori unde vor fi însă, 
comuniştii sunt adevăraţi sălbatici. In China 
comuniştii au omorlt până acum 200 mii de 
oameni. In oraşul Pe Jang Po au fost lăsaţi 
în viaţă numai 2 săraci, ceialalţi locuitori toţi 
au fost ucişi. In oraşul Ciang Ci au fost în
gropaţi de vii 600 oameni, iar în oraşul Tahet 
700 oameni. 

Un idol japonez 
Japonezii sunt păgâni, 

se roagă deci şi cred în 
idoli, adecă în chipuri cio
plite. Zeul apărător al ar
matei japoneze este Cvan-
non cel cu o mie de mâni. 
Statuia acestui idol au ridi
cat-o de curând Japonezii 
in casa lor de rugăciune nu
mită paienji, ca să ocro
tească armata japoneză care 
se luptă in Japonia. Dăm şi 
noi fotografia acestui idol, 
aşa cum a fost totografat 
Ia desvelire. Pe masa dina
intea idolului se văd to le-
Iul de jertfe, iară jur-îm-
prejur preoţii şi copiii lor. 
Chiar şi un clopoţel se vede 
pe masă, cu care se chiamă 
credincioşii la rugăciune. 

Iată o idee atât de minunată şi pentru 
noii Şi daeă au va realiza-e statul, s'o reali
zeze biserica noastră. Câte lipsuri au avem 
noi ca biserică? Toate fondurile secătuite, 
atâtea vădave şi orfani şi preoţi bătrâni eu 
peaziuni de batjocură, lipsă de biserici şi de 
odăjdii, biscriei şi case parohiale dărăpănate, 
şi câte altele, cari numai prin astfel de mij
loace se pot plini. 

A mai introdus apoi dl Hitler încă ceva, 
tot pe atât de bun. A dat aspră poruncă, nu 
cumva să se încumete vreo femeie germană 
st fumeze, ori să se vopsească, ori să-şi scoată 
sprâncenele, ori să-şi taie părul, că va fi 
aspru pedepsită. Şi de fapt, miliţienii hitlerişti 
au şi de(inut mai multe fete şi femei cari nu 
s'au supus acestui nou ordin şi le-au dus la 
judecătorie, unde s'a luat cu ele proces verbal, 
fiind pe urmă aspru pedepsite. 

Ei bine, la noi nu s'ar putea face acest 
lucru? Ai noştri îşi bat joc de dictatorii 
Hitler, Mussolini şi Kemal Paşa. Insă rându
ieli în tar* nu se poate face decât cu legi 
aspre şi bune, dar mai ales ou ţinerea legilor, 

D.-Voastrl, dragi cetitori, nu vă este 
scârbă de muierile fără sprâncene, de cele cari 
sunt pururea roşii pe obraz şi nieiodată palide 
şi de eele eari fumează mai altfel decât dada 
tâganilor? Pentruce le lăsăm dară să se facă 
şi ele şi să facă şi ţara de ruşine? In bisericile 
din Roma nu pot intra astfel de muieri, şi nu 
pot intra decât îmbrăcate cuviincios. Ce îi 
împiedecă pe Arhiereii noştri să dea o astfel 
de porunca? „Casa mea casă de rugăciune 
este", a zis Domnul. Insă fetele şi femeile 
îmbrăcate necuviincios, cu sprâncenele scoase, 
cu buzele şi obrajii vopsiţi degradează Casa 
Domnului şi-i fae pe bărbaţii fir ' de lege şi 
fară Dumnezeu, să le urmărească şi acolo. 
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Nil 
Monumentul păci i . La Messina, în 

Italia, se va ridica un monument al păcii. înăl
ţimea acestui monument va fi de 45 metri. In 
vârf va fi pusă o statue a Maicii Domnului. 

O u r m a r e a c o n g r e s u l u i catol ic 
din Viena este nona poruncă dată de mini
strul armatei din Austria, şi anume în fiecare 
cameră a casarmelor să se pună câte o cruce, 
iară pe steaguri şi stindarde să se coase câte 
o icoană de a Maicii Domnului, şi aceasta 

- drept aducere aminte de congresul catolic din 
Viena. 

A fost furat un m a r e d iamant . Un 
jnvaergiu din Londra avea în vitrină unul din
tre cele mai mari diamante ale lumei, numit 
.steaua polară". Acest diamant preţuia cam 2 
milioane Lei. Intr'o bună zi, la amiaza mare, 
un automobil s'a oprit în faţa vitrinei, din care 
s'a pogorît un domn care a spart cu o mare 
repeziciune fereastra, a pus mâna pe „steaua 
polară", s'a urcat apoi iute în automobil şi s'a 
cam şters. Poliţia îl caută cu buzele umflate. 

A m â n c a t 8 4 o u ă Tntr'o zi . Mai 
mnlţi americani din Statele Unite s'au rămăşit, 
că vor da un mare premiu aceluia care va 
mânca mai multe ouă într'o singură zi. Dintre 
cei 109 inşi, câţi au luat parte la rămăşag, a 
câştigat premiul unul cu numele Iim Knower, 
care a mâncat, dela 7 ceasuri dimineaţa şi 
până la 7 ceasuri, seara 84 ouă; 9 tari, 36 moi 
şi 39 sub formă de ochiuri. 

O r g a n i z a r e a G e r m a n i l o r din toată 
l u m e a . Germanii din Dania, Estonia, Eupen-
Malmedy, Jugoslavia, Letonia, Lituania, Polonia, 
România, Rusia, Tirolul de Sud, Cehoslovacia 
şi Ungaria, aşadară din întreagă Europa, afară 
de Germania, şi-au trimis împuterniciţii, în zi
lele de 12—14 Septemvrie, la Saarov, unde 
şi-au ales un nou .preşedinte, în persoana dini 
Dr. Hans Otto Rotb, unul dintre conducătorii 
Saşilor noştri şi deputat în parlamentul român. 

Osândiţi pentru înşe lăc iune la a le 
g e r i . Locuitorii Giurgiu Miron, Giurgiu Petru 
şi Jorjia Ioan din Bulzeşti, jud. Hunedoara, 
an fost pedepsiţi, de tribunalul Deva, la câte 
5 zile închisoare şi 200 Lei amendă, pentrucă, 
la alegerile comunale din 1930, an votat de 
donă ori cu buletinele de vot ale .unor consă
teni cari lipseau din comună. 

M a n e v r e l e r e g a l e se desfăşură, în 
toamna aceasta, în Muntenia şi Oltenia, iară 
încheierea lor se va face la Craiova. Fiindcă 
manevrele din acest an sunt foarte mari şi se 
fac pe nn teritor unde au avut loc mari lupte 
între noi şi Germani, cu prilejul marelui răz
boia, la aceste manevre iea parte şi Maie
statea Sa Regele, dimpreună cu Alteţa Sa Re
gală Prinţul Nicolae. 

Câţi locuitori a r e Berlinul. Capitala 
Germaniei, Berlinul, este, după Londra, al doilea 
mare oraş al Europei, având 4 milioane 300 
mii locuitori, şi totdeodată al patrălea oraş 
mare al lumei. Dacă pe toţi locuitorii Berli
nului i-ar aşeza omul la depărtare de câte 1/2 
metru, am avea an şir de oameni lung ca dela 
Berlin la Angora, care este capitala Turciei, 
ori dela Berlin la Nişni-Novgorod în Rusia. 

S a n d a l e l e lui Isus. Ca prilejul anului 
sfânt s'au expus, în diferite biserici catolice 
ale lumii, diferite relicvii (moaşte, rămăşiţe 
din vesmintele sau din alte lucruri de cari s'a 
slujit în viaţă) de ale Domnului nostru Isus 
Hristos. Cele mai vestite moaşte sunt sfânta 
cămaşă a lui Isus, care se păstrează în cate
drala dela Trier din Germania. Alte moaşte 
mai puţin cunoscute sunt sandalele lui Isus, 
care sunt expuse pe un altar ridicat anume 
pentru ele în micul orăşel german Priim de 
pe valea Rinului. Amândouă aceste moaşte 
sunt cercetate mereu de sute de mii de cre
dincioşi. 

O n o u ă i s p r a v ă minunată a italia
nului M a r c o n i . Dl Marconi, marele inginer 
şi inventator, a mai făcut, de curând un lucru 
de necrezut. A prins razeie lunei în ocheanul 
cu care se uita, înainte cu 300 ani, la stele 
marele învăţat Galilel, le-a trimis, fără fir, 
prin puterea radio-ului, mai întâi la Roma, iar 
de acolo la Chikago în America, aprinzând cu 
ele, tot fără fir, din Roma, lămpile electrice 
dio Chikago, îa noaptea de 2 spre 3 Octora-
vrie. Şi dl Marconi spune că asta e numai 
floare la ureche pe lângă ceeace va face în 
viitorul apropiat. 

Duel între femei. Două doamne din 
Budapesta s'au certat şl pe urmă s'au pro
vocat la duel. Martorii trimişi au hotărît duel 
cu săbiile. La locul duelului au eşit ziarişti, 
fotografi şi public numeros. In clipita când 
trebuia să înceapă lupta, cele două duşmane 
şi-au căzut în. braţe şi s'au împăcat plângând. 

Intr'un foc a u a r s 3 3 lucrător i . 
In parcul Grlfiith din Los Angeles (America) 
a isbucnit un foc, arzând cu atâta repezi
ciune, încât 33 lucrători n'au putut scăpa nici 
cum şi au fost arşi scrum, iară 150 au scăpat 
numai răniţi, unii chiar cu rane de moarte. 

M i r e d e 9 4 an i . Intr'un orăşel mic 
din Spania s'a căsătorit, săptămânile trecute, 
un „tânăr" de 94 ani cu o fată de 23 ani. 
„Tânărul" căsătorit s'a născut în 1839. La 
vârsta de 34 ani i-a murit soţia şi s'a însurat 
a doua oră. Înainte cu vreo câţiva ani i-a 
murit şi soţia a dona. El însă a continuat 
să-şi lucreze şi mai departe meseria de tâmplar, 
până în vara aceasta, când s'a îmbolnăvit 
pentru întâia oră în viaţă. Servitoarea iui atât 
de bine 1-a îngrijit în vremea aceasta, încât, 
drept recunoştinţă, a luat-o de soţie. 

Un c e r ş i t o r m o d e r n . Un negustor 
englez a publicat următorul anunţ prin ziare: 
„Prietenii şi duşmanii mei, cari au de gând 
să-mi aducă flori la mormânt, sunt rugaţi să-mi 
trimită mie banii pentru buchete şi cununi 
direct şi cât mai iute. Se primesc, cu recuno
ştinţă, sume cât de mici". 

P u ş c ă r i e minunată . La Madrid s'a 
deschis de curând o închisoare pentru femei, 
ca şi care nu mai este alta în toată lumea. 
Bucătăriile, sălile de baie şi coridoarele sea
mănă mai de grabă cu încăperile unui hotel 
decât cu ale unei puşcării. Şi pe dinafară 
seamănă mai mult cu un palat, nnmai fereştile 
prevăzute cu gratii arată că acel palat este 
puşcărie. 

Cel dintâi fumător a fost Rodrigo 
Dilgo de Jerez, care a întovăsăşit pe Colum-
bns (descoperitorul Americei), în America şi 
a avut ocazia să vadă mai întâi Indieni fumând 
ţigări făcute din foi de tutun. In 1560 Jerez 
aduce tutunul în Spania şi fumează pentru 
întâia oră în istoria Europei. Oamenii cari 
l-au văzut an fost cuprinşi de groază şi spu
neau că are pe dracul, de aceea îi iasă fnm 

pe nas şi pe gură. Judecătorii au şi d a t 

runcă să-1 prindă şi să-1 bage în temniţă. J^d* 
fumatului a prins însă, şi, la începutul veac 1 
17, a ajuns la Roma. Guvernul spaniol i-a" ^ 
dicat lui Rodrigo Dilgo de Jerez o statuie 
care au desvelit-o de curând în oraşul Hul]^ 

C â n d r e g e l e ş i r e g i n a Angliei j o a c ă 

cu cine-i la la joc. In castelul Balmorai 
din Scoţia (partea de miază-noapte aAngli en 
se face în fiecare an un bal pentru personalul 
de serviciu al curţii regale engleze. La acest 
bal, — la care au luat parte în anul acesta 
regele, regina şl. moştenitorul tronului —• ^ 
regele cât.şi regina şi membrii familiei dom
nitoare dansează (joacă) cu toţi reprezentanţii 
personalului de serviciu, până la cel mai tânăr 
servitor şi cea mai tânără servitoare, jocurile 
sunt scoţiene şi durează până'n zorii zilei. 
Acesta este un vechiu oblceiu în Anglia şi 
dovedeşte cât de strânse sunt legăturile dintre 
regii Angliei şi personalul care-l serveşte. 

T â r g u l d e ţară din M o c i u . Primăria 
comunală ne aduce la cunoştinţă că în comuna 
Mociu, judeţul Cluj, târgul de ţară din toamnă 
se va ţinea în zilele de 18, 19 şi 20 Ocromvrie 
1933. Prima şi a doua zi târg de vite, a treia 
zi târg de mărfuri. 

C o n c u r s d e a r ă t u r i . In săptămâna 
trecută Camera de Agricultură a judeţului 
Viaşca a făcut un concurs de arături. Con
cursul s'a ţinut în comuna Letca Nouă şi s'a 
făcut cu pluguri ţărăneşti trase de boi. Cei 
mai buni plugari au primit premii frumoase. 

Mij loc b u n de s l ă b i r e . Un învăţat cu 
numele Oertel spune că cei mai bun mijloc 
de slăbire este nmbletul pe jos. Cel ce vrea 
să mai slăbească, să urce munţi şi dealuri. 
Umbletul pe jos e tare sănătos şi înlătură 
grăsimea prea mare. 

C u m sunt a p ă r a t e g r a n i ţ e l e Fran
ţei. Franţa a făcut întărlturi mari la graniţa 
ei din spre Germania. Dealungul graniţei, la 
adâncime de 100 metri sub pământ, este aşe
zat un adevărat oraş, locuit numai de soldaţi. 
Coperişul acestui oraş e de oţel şi beton, cu 
găuri anume pentru tunuri şi mitraliere. Sub 
pământ sunt făcute tot felini de prăpăstii. Şi 
e destul să apeşi pe un buton, ca toată ar
mata duşmană care ar trece pe-acolo să fie 
înghiţită sub pământ. Apoi, apăsând pe alt 
buton, valuri de apă se revarsă, înecând ace
stea prăpăstii. In chipul acesta trecerea duş
manilor peste graniţele Franţei este cu nepu
tinţă. 

Evrei a lungaţ i din G e r m a n i a . De 
când e Hitler la putere, au fost alungaţi din 
Germania 35 mii de evrei. Dintre aceştia 8 
mii s'au dus în "Danemarca, 5 mii în Franţa, 
4 mii în Polonia, 5 mii în Palestina, 2500 în 
Anglia, 2500 în Belgia şi 1000 în Cehoslovacia. 
La noi în ţară încă au venit foarte mulţi; câţi 
anume, nu se ştie. 

D o u ă z e c i k i l o g r a m e d e g r â u pen
tru un k i l o g r a m de o r e z . La noi îa ţară 
se mănâucă foarte mult orez. Tot orezul no' 
îl cumpărăm destul de scump din străinătate. 
Făcându-se socoteală, s'a găsit, că noi vindem 
20 kilograme de grâu pentrnca să putem com
para l kgr. de orez. Aceasta e mare pagub* 
pentru agricultura noastră. De aceea, mai bine 
să mâncăm, grâu şi tot ce se poate face din « • 

F e m e l e b ă r b a t . In zilele frecate » 
murit în Budapesta o femeie lucrătoare. Dop* 
moarte, când an desbrăcat-o, s'a aflat că n 
era femeie ci bărbat, care, vreme de 30 ani, 
purtat haine femeieşti şi a fost socotit de toa 
lumea ca femeie. 
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Ordonanţa bine venita 
Ministere! Instrucţiunii publice, al cul

telor şi artelor, a dat de curând o ordo
nanţa In legatară cu aşa zisele asociaţii 
iau secte religioase. Prin legea cultelor 
j'a stabilit, Înainte ca câţiva ani, potrivit 
constituţiei ţării, cari asociaţii religioase 
pot propovădui şi practica învăţătura lor 
pe pământul României. Dar nu se stabilea 
In lege, felul cum pot aceste secte să 
lucreze la noi. 

Acum, ordonanţa ministerială dupăce 
arată, potrivit legii cultelor, cari secte 
sunt oprite, hotăreşte două lucruri de cea 
mai mare însemnătate. Şi anume: sectele 
cari sunt slobode să lucreze în România, 
cam sunt baptiştii şi pocăiţii, nu pot să-şi 
deprindă cultul lor, decât ca şi religia or
todoxă: în biserici, în case de rugăciuni. 

Astfel, pe viitor nu vom mai vedea 
spectacole ca până acum, când pentru a 
boteza într'un părău pe un nou pocăit 
dintr'un sat, veneau cu alai şi cu muzici, 
şi cu zarvă mare, alţi pocăiţi din zece 
sate. Prea îşi făcuseră de cap, şi prea se 
purtau în batjocură faţă de biserica stră
moşească şi faţă de autorităţi. — Ori ce 
iăceau, făceau cu larmă cât mai mare, să 
atragă luarea aminte a oamenilor şi să 
facă astfel propagandă pentru secta lor. 

Nieiuna din bisericile şi religiile re
cunoscute din ţară: ortodoxă, catolică, 
protestantă, izraelită, mahomedană, nu îşi 
vestesc adevărul lor, cu pompa şi eu 
tămbâlăul făcut de pocăiţi şi de ad
ventişti. 

In al doilea rând, ordonanţa opreşte 
pe aceste secte să-şi mai vândă ziarele, 
revistele, cărţile, umblând din sat în sat 
şi din casă în casă, cum au făcut până 
acum. Pe viitor şi ei îşi vor desface tipă
riturile lor numai pe căile obicinuite, ca 
şi celelalte religii: prin librării, chioşcuri 
sau abonamente. 

Măsura aceasta s'a aflat necesară, 
pentrucă era într'adevăr un adevărat 
scandal cu desfacerea tipăriturilor de care 
e vorba. — »Fraţiit nu mergeau cu ele 
să le vândă, numai la cei de-o credinţă cu 
ei, ci intrau în toată casa şi se legau de 
capul tuturor creştinilor. 

Folosiau prilejul, nu numai să vândă 
tipăritura, să încaseze bani, ci se apucau 
cu gura de român, să-1 dea la brazdă, să-1 
convingă să-şi părăsească legea. 

Şi om să fii, să te desbari repede 
de-un astfel de »ucenic* ori »uceniţă«. 
Se agaţă de tine, cu citate din Scriptură, 
ca scaiul de oaie. Şi s'au dovedit între ei 
şi »ucenici« ai bolşevicilor, cari, unde 
li-se împărea lor că-i rost de predică, 
vesteau evanghelia roşie. — Ba, pe alo
curi, mai şi puneau mâna pe câte ceva, 
dacă boreasa nu era cu ochii în patru. 

Deci, o ordonanţă bine venită 1 Dar, 
nu era şi mai bună una care să pună 
capăt peste tot acestor propovăduiri 
străine şi mărginite în prostia lor? Acum 
de curând s'a putut citi în gazete, că 
într'un stat din America — unde sunt \ 
câteva sute de religii vestite de secte — 
au fost pedepsiţi cu ani de temniţă te
mei şi bărbaţi, cari umblau goi-guluţi pe 
uliţă, spunând că aşa porunceşte Dumnezeu 
în Biblie. 

Nu-s prostii curate toate vestirile 
astea nouă? 

(Dela secţiile „Astrei"). 

P a g . ? 

Şi ţiganii îşi au asociaţia lor 
~ în loc de una însă au doua, şi nu se pot 

înţelege împreună — 

Da, nu e glumă, Ţâganll se organizează în 
asociaţie. Dar cum el nu pot să facă ceva 
tară sfadă, încă dela început s'au şi rupt în 
două, aşa că deja au două asociaţii, una sub 
conducerea păr. Calinlc 1. Popp Şerboianu,— 
care a şi înscris la tribunal, dimpreună cu 50 
partizani ai «ăi „Asociaţia generală a ţâganilor 
din România 8 - , şl alta sub numele de , Romi", 
care şi-a ţinut congresul în ziua de 8 Octom-
vrle în sala «Ileana" din Câmpul Moşilor (Bu
cureşti). Numele de „ţâgan" îşi are originea dela 
cuvântul grecesc „etinghan", cum se numea o 
parte dintre ţâganii cari locuiau pe vremuri în Si
ria (Asia Mică), iară cuvântul „romi" vine dela 
indianul „rom* şi înseamnă om liber. Mal sunt 
apoi alte neamuri de ţâgani, ş! anume «zlă
tarii" adecă ţâganll lăieţi cari adună cupe de 
aur, şl sunt fauri de căldări de aramă; „ne
toţii" cei ce locuesc In sudul Basarabiei şi 
Dobrogei, fiind pe jumătate sălbateci. Cei mai 
civilizaţi sunt potcovarii, fierarii, meşterii lă
cătuşi, strângătorii de fiare vechi, adunătorii 
de cârpe şi de oase, văcsuitorii de ghete, vân
zătorii de ziare, negustorii de sticle vechi şi 
de hârtie de ziare, negustorii de haine vechi, 
lingararii, zidarii şi lăutarii. — Că aceste di
ferite neamuri de ţâgani cum se vor înţelege 
laolaltă, nu ştim, vom vedea pe urmă. De 
altfel România este ţara cea mai dragă a ţâ
ganilor. Ei au avut aici şi doi domni, Tomşa-
Vodă şi Răzvan-Vodă, iară astăzi au o mulţime 
mare de oameni de ai lor, ajunşi preoţi, medici, 
profesori, advocaţi, judecători şi ziarişti. între
barea e, dacă aceştia vor recunoaşte vreodată 
nona asociaţie, ori doară vor rămânea contopiţi 
între români, dispreţuind pe aceia din sânul 
cărora au ieşit. 

Congresul romilor s'a şi ţinut Duminecă 
în 8 Octomvrie. Au vorbit dl advocat Iile Bo-
roga, studentul Gh. Potra, preşedintele con

gresului G. A. Lazurica, preşedintele muzican
ţilor romi D. Panaltescu şl alţii. S'a ales apoi 
un nou comitet pe 5 ani, in frunte CH preşe
dintele G. A. Lăzărescu-Lăzurlcă, iară preşe
dinte de onoare l-au ales pe vestitul lăutar 
Grlgoraş Dlnicu. Au adus apoi mal multe ho-
tărîri, între cari sunt şl următoarele: Consi
derăm renegat pe orice romi, care se alătură 
unei alte grupări contrară „Uniunii generale 
a Romilor din România". — Ne legăm să fim 
patrioţi, dinastici şl ortodocşi, respingând orice 
propagandă subversivă şi periculoasă statului 
român şi bisericii ortodoxe. 

Cu hotărîrea aceasta însă Romii au dat 
afară din Uniune pe ţâganll din Ardeal, cari 
sunt aproape toţi uniţi, că el au Intrat mai 
întâi, dupăcum spune tradiţia, în biserica or
todoxă, dar preotul tocmai atunci rostea ec-
tenia: .Câţi sunteţi chemaţi ieşiţi", au intrat 
deci in biserica unită unde preotul tocmai 
atunci era la prefacere. Auzind Ţâganll de 
„luaţi, mâncaţi", au rămas cu toţii Ia această 
biserică. 

„Asociaţia Ţâganilor din România", de 
sub preşedinţia arhimandritului C. Pop-Şer-
bolanu nu şi-au cerut cuvenita autorizaţie, 
de aceea nu şl-au putut ţinea adunarea. 
Păr. arhimandrit le-a vorbit însă în stradă 
partizanilor săi şi Ie-a spus că-şi vor ţinea 
adunarea Dumineca viitoare. Să vedem, ce o, 
fi şi din asta. 

Amorţeala 
Adeseori simţim greutate în mână sau 

in picior. Dia cauza aceasta putem mişca mâna 
sau piciorul numai cu anevoiaţă. Afară de a-
ceea mai simţim prin mână sau prin picior 
şi furnicături foarte supărătoare. Cauza ace
stei amorţeli e starea cepotrivită a membrului 
amorţit. Lecuirea: E deajunsă se schimbe 
starea membrului şi amorţeala trece. 

intrarea in cefaaea din sionişoara 

Chipul acesta ne înfăţişează 
intrarea în cetatea din Sighişoara 
şi este făcut de un elev de 
liceu, şi încă pe linoleu (un fel 
de tapet gros, format din cau
ciuc amestecat cu praf de plută 
şi întins pe o pânză, servind ca 
aşternut pe podeală, în Ioc de 
covor). Elevul a tăiat cu bricea
gul în linoleu până i-a ieşit in
trarea în cetatea din Sighişoara, 
aşa cum se vede pe acest chip. 
Trebue adecă ştiut că chipu
rile se înmulţesc prin aşanumi-
tele clişee, Cari sunt nişte me
tale pe cari se face, prin anu
mite maşinării, chipul întors. 
Acest chip întors se unge apoi 
cu vopsea de tipar şi se pro
duce în mai multe exemplare. 
Aici clişeul nu este din metal 
ci din linoleu, şi tocmai aceasta 
este interesant. 

• • 
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Buboşarea frunzelor viţei de vie 
Aproape în toate viile se poate vedea, 

că frunzele viţei pe partea din jos au mai 
multe umflături aşezate unele lângă altele. 
Umflăturile acoperă frunza întreagă şi din 
cauza lor se uscă mai înainte de a se 
usca frunzele fără umflături. 

Umflăturile acestea sunt cunoscute 
sub numele de buboşarea frunzelor de viţă 
şi sunt pricinuite de o filoxeră numită 
Filoxera galicolă. 

Viţele atacate nu suferă mult; din 
contră dau frunze mai multe, pe cari se 
fac umflături tot mai dese. Strugurii de 
pe acestea viţe însă rămân acri, fiindcă, 
din cauza bnboşării frunzelor, nu se poate 
forma în ei zahărul care ar trebui să-1 
aibă. De aceea trebne să se împiedece 
buboşarea. 

împiedecarea se poate face cu zeamă 
de -petrol. Zeama de petrol se pregăteşte 
în chipul următor: lntr'o oală se pune un 
kgr. de săpun tăiat ielii. Se varsă peste 
el 5 litri de apă caldă şi se pune la foc, 
amestecând încet-încet cu un lemn, până 
săpunul se topeşte. In timpul topirii să 
nu se facă spumă. A p a cu săpun se toarnă 
într'o cadă mare de vreo 200 litri. Cu o 
mătură de nuele se bate zeama de săpun 
şi în aceeaşi vreme se toarnă încet-încet 
trei litri petrol. Zeama se albeşte ca 
laptele, fără să mai facă spumă. Aceasta 
este zeama de petrol. Să se bage bine de 
seamă, zeama să fie bătută bine, altfel 
poate arde plantele. Stropirea frunzelor 
trebuie să se facă foarte fin, zeama se a-
tlngă frunzele numai ca şi o ceaţă. 

Zeama de tutun încă este foarte bună 
pentru a opri buboşarea. Zeamă de tutun 
se găseşte In prăvălie. Aceasta trebuie 
pregătită cu apă şi săpun. Anume se to
peşte 1 kgr. de săpun în 5 litri de apă 
caldă. Apa cu săpun se pune într'o cadă 
mare de vreo 150 litri şi se toarnă încet-
încet 1 litru zeamă de tutun, amestecân-
du-se bine. Zeama se poate înmulţi, adao-
gându-se până la 100 litri apă rece. 
Stropirea cu zeamă de tutun se face a-
runcând zeama pe faţa din jos a frunzelor. 

Ameţeală 
Când ss pare, că lucrurile se învârtesc 

îb jurul nostru |şi că noi înşine ne învârtim, 
zicem că avem ameţeală. 

Ameţeala poate veni din cauza lipsei de 
sânge sau din cauza îngrămădirei sângelui la 
creeri. Otrăvirile cu tutun, alcool şi chinină 
încă pot pricinui ameţeli. Asemenea şi boalele 
de inimă, boalele de stomac, boalele de ochi 
de urechi, guta şi altele. 

Lecuirea e leliuritâ, după feliul boalei, 
care pricinueşte ameţeala. Cei eari ameţesc 
din cauza lipsei de sânge, se vor hrăni bine 
şi vor petreee mult în aer curat. Cei cari 
sufer de îngrămădirea sângelui la creeri, vor 
îacunjura mâncările prea îmbelşugate, beuturile 
beţive, tutunul. La cei cu boale de inimă, 
boale de stomac şi altele, doctorul le va da 
l a c u r i l e ce se tin de acelea boale. 

Cum frebue să grijinv la cântar 
Să nu fim înşelaţi de negustori la cân

tarul cu două braţe, în care într'unul se pune 
lucrul de eăntărit, iar în celalalt greutatea 
care căntăreşte, nu avem decât să schimbăm 
locul greutăţei cu a mărfei şi dacă* arată la 
tel la ac, numai atunci cântarul este drept. 

• lu i prof. Bondrea . Greşala strecurată 
s'a îndreptat. Dorim spor la muncă şi bine
cuvântare de sus. 

Diui N. D . M . în Budeşti — CiuJ. 
Ceeace ne scrieţi despre preotul ortodox Me-
deşan nu interesează cetitorii noştri, deci nu 
outem publica. 

Celce ţine la această gazetă, 
plăteşte regulat abonamentul, 
numerii citiţi nu-i aruncă, ci-i 
dă unui om sărac ca să citească 
şi el, şi ne câştigă abonaţi noui 
la gazetă. 

t foss l mers al trenurilor 
Începând cu ziua de 8 Octomvrie 1933 trenurile 

circulă prin gara Blaj precum urmează: 
Spre Braşov-Bucureşti 

Felul, Nr. şi staţia de plecare 
a trenului 

Sos. Pleacă Sos. în staţia 
de destinaţie 

Personal . . 320 Oradea 
Accelerat . 42 Sighet M. 
Rapid >Dacia* 22 Decebal 
Personal. . 324 Teiuş 
Personal. . 318 Oradea 
Rap. »Ardeal«*) 4 Oradea 
Accelerat . 32 Oradea 
Personal. . 322 Cluj 
Accelerat . 24 Decebal 

0.09 
0.33 
4.21 
4.46 

10.27 
11.48 
15.03 
17.32 
21.23 

0.11 
0.35 
4.23 
4.48 

10.32 
11.49 
15.05 
17.38 
21.31 

6,45 Braşov 
9,05 Bucu. 

12,45 Bucu. 
6,50 Sighiş. 

16,40 Braşov 
19,10 Buc. 
23,35 Bucu. 

0,03 Braşov 
7,15 Bucu. 

*) Circulă numai miercurea, vinerea şi dumineca 

Spre Cluj—Oradea resp. Decebal 

Felul, Nr. şi staţia de plecare 
a trenului 

Sos. jpieacă Sos. în staţia 
de destinaţie 

Rapid ,Dacia' 21 Bucureşti 
Personal. . 321 Braşov 
Accelerat . 41 Bucureşti 
Accelerat . 23 Bucureşti 
Personal. . 317 Braşov 
Personal. . 323 Sighiş. 
Accelerat . 31 Bucureşti 
Rap. > Ardeal»*) 3 Bucureşti 
Personal. . 319 Braşov 

2.44 II 2.46 
3.28 3.31 
5.35 5.37 
8.55 • 8.58 

12.57 13.01 
16.24 16.28 
17.52 17.54 
20.39 20.40 
21.23 II 21.30 

7,25 Deceb. 
7,35 Cluj 

11,52 Oradea 
15 19 Deceb. 
21.38 Oradea 
17,10 Teius 
23,55 Oradea 

1.35 Oradea 
6.56 Oradea 

*) Circulă numai marţia, joia şi dumineca. 
Spre Praid 

Felul Nr. şi staţia de 
plecare a trenului 

Personal. 333 Blaj 
Mixt . .3119 , 

Sos. Pleacâ S o s i r e a î n staţia 
de destinaţie 

5.50 10.26 Praid 
17.58 23.20 * 

Delà Praid 
Felul, Nr. şi staţia de 

plecare a trenului 

Personal. 334 Praid 
Mixt . . 3120 » 

Sos. 

10.18 
20.55 

Pleacâ Sosirea în staţie 
de destinaţie 

20.18 Blaj 
20.55 » 

Legături de trenuri 
Blaj—Sighişoara—Braşov—Bucureşti 

Blaj . . . . ; pleacă 
Sighişoara . . . soseşte 
Braşov . . . . > 
Bucureşti . . . > 

pers. accel. rap. D. 
0.11 035 4.23 
2.50 2.15 6 0 2 
6.45 4.47 8.40 

—" ; 9.05 12.45 

-

pers, 
4.48 
6.50 

ifipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 

Blaj . 
Sighişoara 
Braşov . 
Bucureşti 

pleacă 
soseşte 

pers. 
10.32 
12.33 
16.40 

Rap. A. 
11.49 
13.10 
1522 
19.10 

accel. 
15.05 
16.43 
19.18 
23.35 

Pers. 
17.38 
19.49 

0.03 

Bucureşti—Braşov—Sighişoara—BTOJ 

accel 
21.31 
23.27 

2.4S 
7.16 

pleacă Bucureşti 
Braşov •>:. 
Sighişoara » 
Blaj ' ... . soseşte 

accel. 
900 

¿13.29 
Ì16.10 
117.52 

pers. 

A4-42 
Î8.36 
21.23 

pers. 

21.00 
; 0.47 

3.28 

rap. A. 
13.15 
17.02 
19.11 
20.39 

fap.D 
18,35 
22.44 

1.04 
2.44 

Bucureşti 
Braşov . 
Sighişoara 
Blaj " . . 

.V- . pleacă 

. . soseşte 

Blaj—Cluj— Oradea 

accel. 
20.30 

1.05 
3 54 
5 35 

accel. 
23.35 

4 00 
7.02 
8.55 

P e r s - |pers. 

7.00 
10.35 014.20 
12.57 S 16.24 

Felul tren. 
Blaj pleacă 
Cluj soseşte 
Oradea sos. 

pers. 
3.31 
7.35 

ace. 
5.37 
8.25 

11.12 

pers. 
13.01 
17.23 
21.38 

ace. 
17.54 
20.34 
23.55 

rap. 
20 40 
22 51 

1.35 

Oradea—Cluj—Blaj 
Felul tren. 

Oradea pL 
Cluj pleacă 
Blaj soseşte 

pers. 
1.05 
6.48 

10.27 

rap. 
6.44 
9.36 

11.48 

ace. 
8.30 

12.20 
15.03 

pers. 

13.40 
17.32 

pers. 
14.55 
20.11 

0.09 

pers. 
21.30 

; 1.31 
6 56 

ace. 
18.22 
21.53 

0.33 

Blaj— Teiuş—Alba lulia—Arad— Timişoara 
Rap. D. 

Blaj . . pleacâ 
Rap. D. ace. pers. pers. pers. pers. 

Blaj . . pleacâ 2.46 8.58 16.28 21.30 3.31 1301 
Teiuş soseşte — 9-22 17.10 22.09 4.13 13.38 

> . pleacâ — 9.45 18.27 0.13 4.50 14.50 
Alba lulia sos 3 21 10.08 18.58 0.43 5.20 15.21 

> > pleacă 3.22 10.10 19.01 0.45 5.23 15.25 
Arad soseşte 6 5 6 14.10 0.45 6.07 10.55 

» pleacâ 8.17 16.00 0.50 6.20 11.14 
Timişoara sos. 9.40 17.20 2.10 7.40 12.30 — 
Umişoara- -Arad—Alba lulia—Teiuş--Blaj 

Timişoara pl. 
pers. Rap. D. pers. pers. accel. pers. 

Timişoara pl. 18.30 22.00 — 5.20 13.05 13.05 
Arad soseşte 19.50 23.22 — 6.44 14.28 14.28 

» pleacă 21.42 24,54 — 7.35 15.56 14.55 
Alba lulia sos. 3.17 3.44 8.31 13.13 20.08 20.58 

> > pleacă 3.23 3.45 8.35 13.15 20.10 21.03 
Teiuş soseşte 3.52 — 9 07 13.44 20.33 21.33 

> pleacă 4.15 — 9.50 14.40 21.03 33.25 
Blaj soseşte 4,46 4.21 1027 15.03 21.281 0.09 

Blaj—Copşa Mică—Sibiu 

Blaj . . . pleacă 
Copşa Mică soseşte 

> pleacă 
Sibiu . . . soseşte 

pers. pers. pers. 
0.11 4.48 10.32 
0.51 5.28 11.14 
3.00 6.00 12.50 
4.22 7.27 14.15 

accel. 
15.05 
15.39 
17.45 
19.04 

accel. 
21.31 
22.08 
22.45 

0.04 

Sibiu—Copşa Mică—Blaj 

Sibiu. . . pleacă 
Copşa Mică soseşte 

» pleacă 
Blaj . . . soseşte 

pers. 
3.05 
4.20 
5.03 
5.35 

pers. 
9.58 

11.09 
12.15 
12.57 

pers. 
13.31 
14.56 
15.41 
16.24 

pers. 
16.54 
18.16 
20.36 
21.23 

pers. 
23.22 

0.43 
2.47 
3.28 

Blaj-Teiuş'-Războieni— Tărgu-Mureş—Reghin 

Blaj . . pleacă 
pers. accel. pers. pers. accel. 

Blaj . . pleacă 3.31 5.37 13.01 16.28 17.54 
Teiuş . soseşte 4.13 6.00 13.38 17.10 18.15 

< pleacă 4.30 6.17 13.52 18.29 18.29 
Războieni, sos. 

> pleacă 
5.27 6.52 14.48 19.04 19.04 Războieni, sos. 

> pleacă 5.42 852 15.55 19.20 19.20 
Tg.-Muxeş sos. 7.42 10.48 17.25 20.50 20.50 

» pleacă — 13.20 17.33 — — 
Reghin soseşte — 14.46 18.21 — — 

pers. 
21.30 
22.09 
22.30 
23.20 
23.40 

1.16 
1.30 
2.22 

Reghin—Tg,-Mureş—Războieni—Teius—Blaj_ 

Reghin pleacă 
Tg.-Mureş sos. 

pleacă 
Răsboeni sos. 

pleacă 
Teiuş soseşte 

» pleacă 
Blaj . . soseşte 

pers. pers. pers. mixt 
— 6.12 12.53 — 
— 7.05 13.38 — 

5.20 11.22 13.45 16.16 
6.42 13.36 15.07 18.42 
8.43 13.51 15.50 22.21 
9.30 14.26 16.39 23.11 
9.50 14.40 16.55 23.25 

10.27 15.03 17.32 0.09 

mixt 
18.23 
19.60 

pers. 
20.44 
21.33 
21.40 
23.05 
23.22 
23.67 

0.11 
0.33 

Blaj—Diciosânmărtin-Bălăuşeri—Sovata-băi 

—Praid 

Blaj . . . . 
Diciosânmărtin 

Bălăuşeri . 
Sovata-băi 
Praid . . 

pleacă 
soseşte 
pleacă 
soseşte 

pers. 
5.50 
7.17 
7.29 
8.44 

10.11 
10.26 

mixt 
17.58 
19.37 
19.62 
21.28 
22.58 
23.20 

Praid—Sovata—Bălăuşeri—Diciosânmărtin-

Blaj 

Praid . . . . . . . pleacă 
Sovata-băi soseşte 
Bălăuşeri > 
Diciosânmărtin . . . > 

» . . . pleacă 
Blaj soseşte 

pers. 
5.55 
6.12 
7.30 
8.42 
8.64 

10.18 

mixt 
15.40 
16.02 
17.37 
19.01 
19.1« 
20.5» 


